

# Гороховецкий предводитель Трегубов

— герой войны 1812 года



**В январе 1818-го на очередных выборах гороховецким уездным предводителем, то есть самым влиятельным чиновником Гороховецкого уезда, был избран отставной армейский подполковник Андрей Васильевич Трегубов.**

А. В. Трегубов являлся потомком старинного дворянского рода. Его основателем считался султан Кабарды Трегуб, который по легенде выехал в Россию с сыном царевичем Даныаром и со многими людьми при великом князе Иване III. Трегубовы относились к древнему знатному дворянству и в конце XVIII столетия даже претендовали на княжеский титул, правда, безуспешно.

Дед подполковника А. В. Трегубова стреманный конюх Андрей Силович Трегубов служил при царских конюшнях императрицы Анны Иоанновны (очень любившей выезжать на охоту и гордившейся своей меткой стрельбой) в 1730-е годы. Он был женат на дочери сослуживца — кречетника государевой охоты дворянина Иллариона Дмитриевича Красенского (помещика Суздальского уезда)

Анна Илларионовна.

Отец будущего гороховецкого предводителя дворянства Василий Андреевич Трегубов родился в 1750 году и в молодости служил в Санкт-Петербурге в гвардии в царствование императрицы Екатерины II. Выйдя в отставку в конце 1770-х гг. в чине лейб-гвардии поручика, В. А. Трегубов вернулся во Владимирский край и продолжил службу на гражданском поприще. В 1782-1784 гг. по выбору дворянства он занимал пост суздальского уездного предводителя дворянства. В 1789-м отставной гвардии поручик Трегубов был назначен городничим в Вязники и возглавлял вязниковскую полицию около семи лет вплоть до 1796 года. Он прослужил бы в Вязниках и дольше, но после вступления на престол императора Павла I, когда многие столичные и провинциальные чи-

новники, назначенные при Екатерине II, были отправлены в отставку, лишился должности и вязниковский городничий Трегубов.

После этого он вернулся на жительство в Суздаль, где владел домом в приходе церкви в честь Смоленской иконы Божией Матери. Там он судился из-за спорного имения с самим графом Александром Васильевичем Суворовым-Рым-

ниским, причем непобедимый на поле боя великий полководец судебную тяжбу в итоге проиграл. В 1800 году суздальское дворянство вновь избрало к тому времени уже титулярного советника Василия Трегубова своим уездным предводителем. Этот почетный пост он занимал до 1802-го, после чего вследствие расстроенного здоровья вновь вышел в отставку. В 1805 году всего лишь в 55-летнем возрасте В. А. Трегубов скончался.

Он был женат на дочери отставного секунд-майора Коломенского пехотного полка муромского помещика Василия Федоровича Кравкова Марии Васильевны Кравковой, которая была почти на семь лет старше своего мужа.

У Василия Андреевича и Марии Васильевны Трегубовых родились два сына. Старшим и был Андрей Васильевич Трегубов. Он родился в начале 1770-х гг. и, подобно отцу, поступил на военную службу, только не в гвардию, а в Рьльский мушкетерский полк, сформированный в 1801 году на основе сводного гренадерского батальона. С 1808 года Рьльский мушкетерский полк вошел в состав 23-й пехотной дивизии. К началу 1812 года Андрей Трегубов уже имел чин капитана.

Во время Отечественной войны он участвовал в защите крепости Динабург (Даугавпилс), затем принимал участие в сражениях с «Великой армией» императора французов Наполеона Бонапарта при Островно, на Валутиной горе под Смоленском, в генеральном сражении при Бородино, под Тарутино и при Вязьме. В 1813-1814 гг. во время заграничного похода русской армии майор Трегубов сражался в «битве народов» под Лейпцигом, а весной 1814-го в рядах своего полка с боем брал Монмартрские высоты в самом Париже.

К 1817 году А. В. Трегубов, награжденный за храбрость и мужество высокими боевыми орденами св. Анны II степени («Анной на шею») и св. Владимира IV степени с бантом, вышел в отставку в чине подполковника. Ранее в наследство от матери Марии Васильевны он получил имение в Гороховецком уезде. Поэтому на очередных выборах в январе 1818-го гороховецкое дворянство почти единогласно избрало своим новым уездным предводителем заслуженного боевого офицера отставного подполковника и кавалера Андрея Васильевича Трегубова. Этот пост он занимал одно трехлетие до 1820 года, после чего окончательно распростился со службой. Очевидно, сказались годы лишений на военном поприще, особенно во время боевых походов.

Дальнейшая судьба ветерана войны 1812 года остается неизвестной. Есть данные, что подполковнику Трегубову также принадлежали имения в Веневском и Тульском уездах Тульской губернии. Возможно, его следы следует искать там.

Родной брат подполковника Трегубова Евграф Васильевич Трегубов начал службу в лейб-гвардии Семеновском полку, однако уже в

1797 году был выпущен в армию прапорщиком, а в 1801-м в том же невеликом чине вышел в отставку. После этого он поселился в Суздале с родителями. В 1805-1807 гг. прапорщик Трегубов служил во Владимирской милиции (ополчении), а в 1812 году был избран суздальским уездным судьей — это был второй по значимости пост в уезде после предводительского. Однако после начала Отечественной войны он по собственному почину добровольно покинул выгодную и спокойную судейскую должность и поступил в 5-й пеший полк Владимирского ополчения, где занимал должность квартирмейстера и полкового казначея. В 1814 году Трегубов вышел в отставку. В 1824 году он выстроил каменную церковь в честь св. Николая Чудотворца в селе Гончарово Суздальского уезда. Скончался он в начале 1850-х годов в почти 80-летнем возрасте. Его единственная дочь от брака с Надеждой Борисовной Захарьиной Екатерина Евграфовна Трегубова, родившаяся в 1822 году, вышла замуж за отставного штабс-капитана артиллерии Павла Александровича Бестужева (1808-1846), изобретателя и литератора, младшего брата известных декабристов Бестужевых. П. А. Бестужев придумал «бестужевский прицел» для орудий, был близко знаком с А. С. Пушкиным и со многими из окружения поэта, участвовал в русско-персидской и русско-турецкой войнах. С 1841 года, выйдя в отставку, он проживал во Владимирской губернии, где и скончался.

Николай ФРОЛОВ.

На иллюстрациях:

1. Укрепления крепости Динабург.
2. Бой у Валутиной горы.

